

Общая характеристика
работы Кейнса "Общая
теория занятости, процента
и денег" и особенности его
методологии

Причина появления работы

- Причина появления работы
- Реакция на мировой экономический кризис, ставший и кризисом неоклассического направления

Оценка книги

- Дж.М.Кейнс

- «Мне кажется, что я пишу книгу по экономической теории, которая совершит революцию в подходах к экономической проблема»

- **Дж. К. Гэлбрейт**

- Абсолютно непонятна, плохо написана и преждевременно опубликована

Оценка книги П. Самуэльсоном

Это плохо написанная, плохо организованная книга; и обыватель, который положился на репутацию автора и купил ее, пожалел о потраченных 5 шиллингах

Она претенциозна, полемична и не слишком щедра на признания чужих заслуг. Она полна иллюзий и недоразумений: вынужденная безработица, единица заработной платы, равенство сбережений и инвестиций, механизм мультипликатора, связь предельной эффективности капитала и процента, вынужденные сбережения, различные нормы процентов и многое другое.

Кейнсианская система изложена так путано, как будто сам автор плохо понимал ее суть и основные черты; и конечно, он демонстрирует худшие черты, когда пытается выяснить отношения с предшественниками. Взлеты интуиции и озарения переплетаются со скучной алгеброй, а двусмысленные определения неожиданно ведут к незабываемым побочным линиям рассуждения. Но когда все это остается позади, мы находим анализ ясным и новым. Короче говоря, это работа гения.

Задачи, которые пытался решить Дж.М.Кейнс

Разработать конструктивную
программу исцеления
капитализма

Исследовать причины кризисов и
безработицы

Методология

Считал капитализм
естественным строем

Первичные причины
экономических категорий

искал в психологии человека

Дополнил функциональный
анализ казуальным

Отправной точкой в его
рассуждениях является

совокупный спрос
Использовал агрегированные
показатели: выпуск,
потребительский спрос,
инвестиционный спрос,

выраженные в единицах
Для характеристики
зарботной платы
потребительского поведения

Кейнс ввел понятие

предельной склонности к
потреблению

Против экономического
либерализма

Что такое занятость?

Полной занятость - не абсолютную занятость, а относительную.

Он не только допускал, но и считал необходимым 3% –ю безработицу, которая должна служить:

1. буфером для давления на занятых ;
2. резервом для маневра при расширении производства.

Почему именно спрос является решающим при определении уровня занятости?

Отвечая на этот вопрос, Дж.М.Кейнс вводит понятия:

Функция
совокупного
спроса

Функция
совокупного
предложения

Соотн
ести
совок

упну
ю
цену
предл
ожен
ия и
совок
упну
ю

цену
спрос
а

Уровень
занятости
определяется
точкой
пересечения
кривых
совокупного
спроса и
совокупного
предложения

Для
определения
равновесног
о уровня
занятости
полезно:

Почему именно спрос является решающим при определении уровня занятости?

- Поскольку в течение коротких периодов функция предложения остается неизменной
- Занятость в решающей степени начинает зависеть от факторов спроса.

Эффективный спрос - это совокупный платежеспособный спрос, определяющий объем занятости.

Главные компоненты эффективного спроса - потребление и инвестиции.

Причины недостаточности совокупного спроса

Недостаточный совокупный спрос - причина экономических кризисов

1. Основной психологический закон, суть которого заключается в том, что «люди склонны, как правило, увеличивать свое потребление с ростом дохода, но не в той мере, в какой растет доход». То есть, с ростом дохода доля потребления в нем падает, а доля сбережения растет.
2. Невысокая норма прибыли на капитал вследствие высокого уровня процента. Высокий процент вынуждает капиталистов держать свой капитал в денежной (ликвидной) форме. Изменение предложения денег изменяет норму процента, что воздействует на инвестиции, а через них – на совокупный спрос.

Цепочка изменений

- Недостаточное расходование доходов и «предпочтение ликвидности» ведет к недопотреблению
- Недопотребление уменьшает совокупный спрос
- Наступает несоответствие между совокупным спросом и совокупным предложением
- В результате скапливаются нереализованные товары, что приводит к кризисам и безработице
- Итогом является нарушение экономического равновесия

Теория мультипликатора

1. Само понятие «мультипликатор» было введено английским экономистом Р.Ф.Каном в 1931 г.
2. Мультипликатор занятости – это коэффициент, показывающий зависимость занятости от первоначальных инвестиций, и его величина обусловлена долей дохода, расходуемой на каждом этапе.
3. ДЖ.М.Кейнс дополняет теорию мультипликатора занятости теорией мультипликатора инвестиций, который показывает зависимость дохода и потребительского спроса от объема инвестиций, и обосновывает их связь.

Теория мультипликатора

Мультипликатор находится в прямо пропорциональной зависимости от доли потребления и в обратно пропорциональной – от доли сбережений в приросте дохода.

Дж.М.Кейнс показывает, что инвестиции в данной отрасли оказывают воздействие на смежные отрасли через изменение объема потребления в исходной отрасли.

Когда изменение компонента совокупных расходов ведет к ещё большему изменению равновесного ВВП, это действие называется *эффектом мультипликатора*

Процент

Автономный фактор, величина которого определяется взаимодействием спроса и предложения на денежные остатки.

Феномен в высшей степени психологический.

Предпочтение ликвидности - это один из факторов, влияющих на норму процента.

Предпочтение ликвидности

Мотивы предпочтения ликвидности

1. Мотив реализации сделок (повседневный товарно-денежный оборот).

2. Мотив предосторожности – побуждает хозяйствующего субъекта к созданию наличных денежных резервов на случай риска или непредвиденных обстоятельств.

3. Мотив спекуляции – определяет непредвиденные изменения в склонности к ликвидности, например, при проведении операций с ценными бумагами с фиксированным доходом.

Величина процента зависит от:

Предпочтения ликвидности

Количества денег в обращении

Таким образом, она зависит как от психологии займодавца, так и от эмиссионной политики государства.

воздействия на норму процента

Норма процента, обеспечивающая полную занятость, трактуется Дж.М.Кейнсом как оптимальная. Достичь ее опорой лишь на силы свободной конкуренции невозможно, требуется разумное вмешательство государства.

Бюджетно-налоговые рычаги

Предполагающие манипулирование государственными закупками и трансфертными платежами, налогами

Кредитно-денежные рычаги

Включающие замораживание номинальной и снижение реальной заработной платы, повышение цен, регулирование процентной ставки, проведение операций с ценными бумагами, кредитование.

Мероприятия, направленные на абсолютное увеличение денег в обращении

~~Предлагал нацелить государственное регулирование на обеспечение~~
достаточного количества денег в обращении и с этой целью проводить
мероприятия, направленные на абсолютное увеличение денег в
обращении:

отказ от золотого
стандарта

широкая эмиссия денег

снижение заработной
платы

уменьшение сокровищ

Теория заработной платы

1. Дж.М.Кейнс понимал заработную плату как вознаграждение за труд.
2. Пытался выяснить, как влияет снижение заработной платы на платежеспособный спрос, объем производства и занятость

Теория заработной платы

1. Снижение заработной платы оказывает положительное влияние на основные «независимые переменные»: склонность к потреблению, предельную эффективность капитала, норму процента. С точки зрения действия основного психологического закона сокращение заработной платы будет означать уменьшение сберегаемой части дохода. Следовательно, будет увеличиваться «склонность к потреблению» и расширение производства.
2. Понижение заработной платы способствует повышению эффективности капитала. Её колебания отражаются на величине прибылей предпринимателей.
3. Понижение номинальной заработной платы является средством снижения нормы процента.

Теория инфляции

Дж.М.Кейнс первым в экономической теории предложил использовать инфляцию как средство государственного регулирования.

Предполагалось использование «умеренной инфляции», позволяющей через повышение цен оживить деловую активность и повышать занятость, и «регулируемой инфляции», предполагающей введение практики дефицитного финансирования, эмиссию денег при их недостатке.

Теория денег Кейнса

Деньги — не только
средство обращения

Деньги - запас богатства

Деньги - средство защиты
от риска экономической
несостоятельности и от
неверных оценок
будущего

Вывод:

«Общая теория» - это не просто доказательство существования технических ошибок в анализе факторов, определяющих занятость, а попытка предложить новый взгляд на новую экономику, иначе говоря, привести теоретический инструментарий в соответствие с новой реальностью.